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Előfizetési árak helyben és vidéken :
Egy évre 12 K., félévre 6 K„ negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.

Megjelenik, vasárnap és 
csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
: ÚJVIDÉK, PETÖFí-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellemi 
j s anyagi részét illető közlemények küldendők.

Nagybeteg intézmény.
A független magyar bíróság és 

igazságszolgáltatásunk a beteg. E magasz­
tos intézményünk tekintélye bomlásnak 
indult, már-már kihalóban van; nem 
csoda, mert amely intézmény hivatását 
képtelen a saját meggyőződése szerint 
érvényre juttatni, az nem egé-zséges. 
Félő, hogy ha érverései ily rohamosan 
sülyednek, egész tekintélye nem soka 
alásülyed, vagy elvegyül a többi közön­
séges intézmények között, különben a 
nép előtt úgy sincs már meg az az értéke, 
aminek lennie kellene.

Hogy a bírói tekintély és az igaz­
ságszolgáltatás ily rohamosan sülyed a 
lejtőn, annak okairól sok mindent mond­
hatnánk, de legtöbbet annak a bizonyos 
korrupciónak lehet köszönni, melyet az 
uralmon levő hatalom a saját rendszere 
fentarthatása végett már nehány évtized 
óta, ezen intézmény felett is gyakorol, 
erre is ép úgy terteszve ki polip karjait, 
mint másfelé, hogy szükség esetén nyo­
másával úgy dirigálhassa, amint saját 
fenállása kívánja.

Sajnos, hogy ezen intézményünk alá­
rendeltje lett olyan hatalomnak, melynek 
különben mint a törvény gyakorlatával 
ielrutiázptt,,testületre befolyást gyakorolnia 
nem volna szabad.

Eddigelé egyedül még ezen intéz­
mény volt hazánkban, melynek keretén 
belül valami kiváló fenséget látott a nép, 
a független bíró nem puszta cim volt 
eddigelé, hanem hozzáférhetetlen, sért­
hetvén.'és hófehértisztaságú, szeplő elen 
testületnek tartatott.

Ha ezen intézményünk csakugyan 
olyan szeplőtelen és hozzáférhetetlen vol­
na fhindenkivel, még a hatalommal 
szemben is, amint lennie kellene, úgy mar 
magában is kiváló vívmánya volna a 
mai kornak, de természetesen csak az

esetben, ha függetlenségét a szó fen-égés 
értelmében megőrizhetné. Azonban ta­
pasztalataink szerint erről ma hiaba 
elmélkedünk. Amint igaz, hogy függet­
lenség nélkül nincs emberi méltóság, ép 
úgy tagadhatatlan, hogy a bírói tekintély 
is csak azért hanyatlik, mivel nem teljes 
a függetlensége.

De hát hogy is lehessen független­
séget elképzelni ott, ahol egy független­
nek mondott intézményt a kebelén és 
keretén kívül álló hatalom irányíthat s 
oly nyomást gyakorolhat felette, mely 
ellenkezik szent meggyőződésével. Világos, 
hogy itt, ily körülmények közt a függet­
lenségnek nyoma sem lehet s a magyar 
független bírói cim csak szembekötőcske 
játék a nép előtt. Balgaság ilyesmiről 
beszélni mindaddig, mig a biró jövője 
nem a saját testületének feljebbvalóitól, 
vagy kiváló szaktudásától, hanem olyan 
hatalomtól függ, melynek sok esetben a 
bírói tekintélyt aláásó kívánságai vannak 
s melynek talán sem érzéke sem felfogása 
nincs ahoz, hogy a bírót mily szigorú 
lelkiismeret köti a reá bízott ügyek 
elintézésében. Kétségtelen tehát, ha már 
a független bíróság a saját kebelén kívül 
és külön álló hatalomnak kénytelen hó­
dolni, hogy az esetben, !ha egzisztenciáját 
fen tartani s pályáján előhaladni akar, 
meg kell tennie mindazt, mit tőle a 
hatalom követel — külömben örökre 
veszve van.

Ha tehát a bírónak parancsot kell 
teljesítenie s nem azt a törvényt gyako 
rolni, melylyel lelkiismerete !W nyugodt 
lehet, úgy független nem lehet, hanem 
csak smlga, akinek felsőbb helyről pa­
rancsolni szoktak.

Bár e szomorúnak mondható tény­
körülményt száz meg száz példával iga­
zolhatnék, egyetlen egy is elég annak 
bizonyítására, hogy biraink csakugyan

nem függetlenek s hogy a hatalom be­
folyása alatt állanak.

Hogy nagyon messze ne menjünk, 
itt van Kovács Gyula országgyűlési kép­
viselő esele. Bizonyítja ez egymagában 
is, hogy' egyes ügyekre miként fekszik ra 
a hatalom s nem is kell frázisokkal ki­
színezni, eléggé mutatja maga a tény, 
melyben napnál fényesebben kitűnik, 
hogy' ami másnál igazságos, az itt igaz­
ságtalan s ami egyiknél szent, az itt 
már semmis.

Megtörtént, hogy Tisza Pista haz- 
elnöki minőségében és hatalmi őrültsé­
gében tulment nemcsak embertársa iránti 
tiszteleten, hanem jogon és törvényen is 
és őrüíeti rohamában ország-világ előtt 
megsértette Kovácsot az által, hogy 
kizárta a képviselóházból, mert elszánt 
lelkesedéssel védte a nép jogát és alkot­
mányunk szentségét.

Kovácsot, aki mindenkor büszke 
volt önérzetére, színtiszta jellemére, _ oly 
mélyen sújtotta a sértés, annyira szivére 
vette azt, hogy a szó szoros értelmében 
megittasodott tőle s csak akkor tért 
magához, midőn elégtételt vett magának 
nemesük a megsértett immunitásáért,’ 
hanem önérzete jogtalan és csúf meg­
támadásáért is.

így történt, hogy Kovács Gyula 
mámoros fejjel . és elkeseredett lélekkel 
— dacára a képviselőházból történt ki-, 
tiltásának ■— éppen akkor jutott be ke­
rülő utón a képviselőházba, midőn Tisza 
Pista alkotm ány tiprásával újból felkor­
bácsolta minden tisztességes hazafi lelkét, 
mikor a zsarátnok szikrái által felhevült 
szenvedélyek tetőpontot érve, támadásra 
késztette mindazokat, kik a megtámadott 
hazafias érzelmük fájdalmát sem lecsilla­
pítani, sem mérsékelni, vagy önmaguk 
felett uralkodni nem tudtak. Tehát köny- 
nyen érthető — mert emberi, természetes 
— Kovács esete.
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Különben a képviselőházi affér al­
kalmával az az incidens is hozta ki leg­
inkább Kovácsot higgadt vérmérsékleté­
ből s vont áttörhetetlen borút agyára, 
hogy Tisza Pista felesége a képviselóház 
karzatán gunykacagással honorálta a 
szenvedélyek kitörésében kihurcolt kép­
viselők meggyaláztatását és ez olaj volt 
a tűzre nemcsak Kovács, hanem az egész 
nemzet kebelében felkorbácsolt szenve­
délyek orkánjában. Mi sem természete­
sebb, mint hogy Kovács önkivüli álla­
potba jutván, egy beszámíthatatlan pil­
lanatban háromszor Tiszára és egyszer 
önmagára lőtt. Tehát ez az a nagy 
bűne Kovácsnak, amelyért letartóztatták 
s immár hónapok óta fogva tartják, 
akárcsak a legelvetemedettebb nagy 
gonosztevőt.

Tekintetbe véve az okot az oko­
zattal, könnyen megállapíthatjuk, hogy 
Kovácsot tette elkövetésére a legnagyobb- 
foku elkeseredés és lelki fájdalom ragad­
ták, amin annál keveseobé lehet csodál­
kozni, mivel hasonló kirohanást egy 
miniszter is elkövetett.

Köztudomású az a párját ritkító 
eset, mit az utóbbi zavaros időkben 
maga a kereskedelmi miniszter provokált, 
midőn ökölbe szorított kezekkel rontott 
a nép jogaiért harcoló képviselőkre, anél­
kül hogy személyében bántva avagy 
támadva lett volna, aki csupán azért 
lobbant indokolatlan haragra, mivel az 
ellenzék padjairól szitkokat hallott mind­
azokra, akik a törvény és alkotmány 
tiprásában segédkezet nyújtottak a hata­
lomnak. Émiatt vetemedett tettlegességre 
egy miniszter — a törvény és jog leg­
főbb őre, aki maga azt állította, hogy 
annyira élfogta a düh, hogy csakugyan 
akaratán: kívül jutott a tettlegességre. 
És ezt igaznak elfogadták. Hat Kovács 
váljon józan észszel követte-e el tettét? 
Neki, mert csak egyszerű képviselő, nem 
volt skabad önérzetében annyira megsér- 
llődriid;>Ihogy?» önkivüli állapotba jusson? 
Avagy: éreznie, jogosan felháborodni 
csak tál miniszternek szabad? Hát nem-e 
a- néj) jogaiért -'harcolók éreznek a leg­
nemesebben, midőn a hatalom ellen vé­
dekeznek s küzdenek?

> Száváéi kellett tennünk e szomorú 
esetet, mferta nagy sérelmet látunk az 
igzságszolgáltatásban, midőn világosan 
kitűnt, Lágy itl nem a törvény szelleme 
és betűje uralják a helyzetet, hanem a 
kormányhatalom szenvedélyessége, mert 
— amint tudjuk -— a törvényszék or­
vosszakértőket rendelt ki annak meg­
állapítása végett, váljon Kovács önkivüli, 
beszámithatlan állapotban követte-el tettét.

Az orvosszakértők egybehangzóan 
kijelentették, hogy Kovács nem volt, 
nem lehetett normális állapotban s a 
vizsgálóbíró ezen orvosi vélemény alap­
ján Kovács azonnali szabadon bocsátá­
sát mondta ki végzésileg. De Kovácsot, 
mert a kormány tartja rajta kezeit, 
nem engedték szabadon, tovább vizs­
gáltatják, ha valahogyan kapacitál­
hatnák a másik orvost, hogy ellenkező 
véleményt mondjon s Kovács a legsú­
lyosabb büntetéssel, kötél általi halállal 
bűnhődjék, azért, mert rálőtt egy em­
berre, aki már rég megérett a nemzet 
kebeléből örök időkre leendő kiküszö­
bölésére.

Elismerjük, hogy minden ilyen 
Kovács-féle esetet a körülmények tekin­
tetbe vételével s a törvény rendelkezései 
szellemében meg kell torolni. Nem is 
Kovács letartóztatását fájlaljuk s nem 
is ezért vádoljuk egyoldalúsággal a füg­
getlen bíróságot, hanem azért, hogy a 
harmadik szereplő, Ertsy Péter esete 
mikor kerül elbírálás és megtorlás alá. 
Azt szeretnők tudni, el van-e zárva 
Ertsy is, megvizsgálták-e az ő elmebeli 
állapotát is? Ez a mi sérelmünk, ezért 
emeljük fel szavunkat, annál inkább, 
mivel Ertsy sokkal bünösebb, tette sú­
lyosabb beszámítás alá esik és súlyosabb 
büntetést érdemel, mint Kovács. Ertsyt, 
aki minden ok nélkül lőtt Kovácsra s 
tettével, melyet józan észszel, tiszta, meg­
fontolt szándékkal követett el, egy be­
csületes igaz hazafit akart életétől meg­
fosztani, annyira kíméli a bíróság, hogy 
még számon se kérik tettét. Hol van itt 
a törvény előtti egyenlőség, hol ai? igaz­
ság? Talán odáig jutottunk már a mai 
korrupt rendszer korszakában, hogy két­
féle mértékkel mérik az igazságot, egyik­
nek igy, másiknak amúgy, csupán azért, 
mivel igy akarja a kormányhatalom. 
Hogy Kovácsot letartóztatták, fogva tart­
ják, mert Tisza Pistát meg akarta ölni, 
ezt még csak valahogy értjük; de az 
sehogy sem fér a fejünkbe, hogy Ertsyt, 
aki Kovácsot akarta megölni, pláne 
minden ok nélkül, miért engedik ezt a 
gyilkost’büntetlenül futni? Quod uni justum 
alteri aequum. Teleki András.

HIRER.

Csak egy virágszálat! Halottak 
napján, midőn mindenki kegyelettel és szere­
tettel adóz elhunyt hozzátartozói kedves emlé­
kének, ne feledkezzünk meg a tüdőbetegekről. 
Csak egy virágszálat adakozzunk a kedves 
halottainknak szánt koszorúkból, csak nehány 
fillérrel járuljunk a tüdőbetegek gondozását 
célzó nemes intézménynek, a József kir. herceg 
szanatórium-egyesület javára. Mindszentek és 
Halottak napján úgy a templomban, mint a 
temetőben a nőegyletek — özv. Piukovich 
Ferencné urhölgy vezetése alatt eszközük a 
gyűjtést.

Üdvös rendőri intézkedés. Payerle 
Nándor rendőrfőkapitány a személy- és vagyon­
biztonság érdekeit célzó következő hirdetményt 
bocsátotta ki: »Sajnosán tapasztaltam, hogy 
Újvidék város területén számos olyan jármű 
közlekedik, mely este és éjjel jelzőlámpával 
ellátva nincsen. Az 18go. I. t.-c. 112. §-ának 
világos rendelkezései alapján és a személy- és 
vagyonbiztonság megóvása érdekében felhívom 
a város lakósságát, hogy minden — akár 
ember akár állat vontatott vagy géperejű —• 
jármüvet a sötétség beálltával feltűnő helyen 
alkalmazott lámpával lássa el. A tilalom ellen 
vétők szigorúan meg fognak büntettetni. A 
külközsógekből jövő kocsik hasonlóan kötelesek 
a lámpa alkalmazására.

Adomány. Gróf Chotek Rezső, vala­
mint az újvidéki Takarékpénztár 100—100 kor. 
adományoztak a vasutas szövetség által fentar- 
toit »Napközi Otthonnak«, melyért ez utón is 
hálás köszönetét nyilvánítja az Otthon veze­
tősége.

Napközi Otthon. A vasutas szövetség 
újvidéki kerülete az idei iskolai év kezdetével 
már ötödször nyitotta meg „Napközi Otthonát" 
a vidéki tanuló ifjúság részére. Mig az első 
évben csak 40, most 75 tanulónak jutott hely 
az Otthonban. Október hó 15 tői kezdve hat

hónapon át a tanulók már Ízletes ebédben is 
részesülnek; a szegénysorsú tanulók 196 koro­
na összegben ingyenes tankönyveket is nyertek 
az Otthon vezetőségőtől.

Értesítés. Mindazon egyéneket, akik f. 
évi december hóban tartandó magán-vizsgálatok 
alkalmával intézetünkben akarnak vizsgálatot 
tenni, értesítem, hogy folyamodásaikat f. évi 
november hó 1-ig küldjék be hozzám. Krom- 
paszky Ignác, áll. polg. fiuisk. igazgató Új­
vidéken.

Közgyűlés. A vasutas szövetség újvi­
déki kerülete vasárnap tartotta meg rendkívüli 
közgyűlését. Ez alkalommal a Skuteczky Emil 
állomásfőnök távozásával megürült elnöki szék 
került betöltés alá. A szép számban megjelent 
tagok egyhangú lelkesedéssel Koller Károly 
eddigi titkárt választották meg elnökké, titkár 
Papp Ruffinusz lett. Tiszteletbeli elnöknek 
Farkas László állomásfőnök, ügyészszé dr. 
Bruck Géza, a kerület tiszteletbeli tagjává dr. 
Piukovich Sándor főgimnáziumi tanár válasz­
tatott.

Kinevezés. A polg. fiúiskolában enge­
délyezett párhuzamos IV. osztályhoz Bezzegh 
Gyula középiskolai tanárjelölt, Bezzegh nyug. 
km. adótárnok fia neveztetett ki.

Eljegyzések. Geyer János és Pikora 
Katica. —• Müller András 'és Török Viktorka 
jegyesek.

Az !. újvidéki nöegylet, mint már 
korábban jeleztük, november g-én Kovács 
vigadótermében, szegény gyermekek I arácsonyi 
felruházása céljából nagyobbszabásu mulatságot 
rendez, mely érdekes és változatos műsoru 
hangversenyből, utána pedig táncból fog állani. 
A rendezőség, élén özv. Piukovich Ferencné 
fáradhata lan elnökkel, serényen buzgólkodik, 
hogy a nemes cél minél nagyobb anyagi és 
erkölcsi sikert érjen.

Vállalkozók figyelmébe. Az Új­
vidéken állomásozó m. kir. honvéd zászlóalj 
részére 1913. január 1.—dec. 31-ig szükséges 
61.200—7OO grammos adag kenyér és 120 
mm. zab szállításának biztosítására e hó 24-én 
d. e. g órakor a laktanya hivatalos helyiségében 
nyilvános versenytárgyalás tartatik.

Országos vásár. A legközelebbi — 
őszi — vásár e hó 26., 2y. és 28. napjain fog 
megtartatni s arra — sertések kivételével — 
mindennemű állatnak, vészmentes helyről való 
felhajtása meg van engedve.

Uj ügyvédi iroda. Dr. Diner Hugó 
ügyvéd a Duna-utca 11. szám alatti házban 
ügyvédi irodát nyitott.

Betörés. Ott József cipész a napokban 
meglepetve vette észre, hogy a Kossuth Lajos- 
utca 7. sz. házban bérelt raktárában elhelyezett 
egyik ládáját valaki megdézsmálta s abból 160 
k, készpénzt vitt el. A gyanú Ott József se­
gédjére, Tandori Dánielre irányult, aki ellen a 
rendőrség megindította a nyomozás, egyúttal 
pedig körözési eljárást.

Üzlet átvétel. M anojlovics Sándor 
megvette Érti Géza Rákóczi Ferenc-ut 80. sz. 
alatti vegyeskereskedésát s azt vasáru kereske­
déssel kapcsolatosan, saját neve alatt fogja 
tovább vezetni.

Beszüntetett főfelügyelőség. A
szekzárdi orsz. selyemfelügyelőség az újvidéki 
főfelügyelőséget beszüntette és Szegedre helyezte 
át, mert az újvidéki körzetben a selymérte- 
nyésztés visszafejlődést mutat,

Gyászhir. Mészáros [Viktor nyug. urad. 
tiszttartó hosszas szenvedés után e hó 21-én, 
életének 68. évében meghalt.

Megszüntetett társasviszony. 
Pekló Béla építész vállalkozó ezúton is tudatja 
a t. közönséggel, hogy Linarics Vilmossal 
eddig fentartott társasviszonyt megszüntette, a 
mükőgyárat átvette s ezentúl ezt, valamint 
tervező és építő irodáját (Alkotmány-u. 31-33.) 
maga vezeti.
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Közérdekű. A szegedi kereskedelmi 
és iparkamra Dietzgen Gábor kevesk. tanácsohoz, 
az Újvidéki Lloyd elnökéhez a következő áti­
ratot intézte: „Az újvidéki kereskedők a kamara 
utján panaszt emeltek az újvidéki távbeszélő 
berendezések ellen. E panaszt a kamara feltar- 
jesztette a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
úrhoz, A miniszter ur 1912. okt, 8 án kelt 
72O42. sz. leiratában közli, hogy a jelenlegi pos­
taépület nem alkalmas oly bővítésre, melybe 
az újabb rendszerű távbeszéő bereudezés elhe­
lyezhető lenne, méltányolva azonban a fenálló 
nehézségeket, már is elrendelte a szomszédos 
teleknek kisajátítás utján való megszerzését. Ha 
ezen sürgősen folyó eljárás be lesz fejezve, azon 
lesz, hogy Ujvidák távbeszélő berendezése a 
készülő uj épületrészben mielőbb nagyobb mé­
retben megnyittassék. Kérjük ezt az érdekelt 
kereskedőkkel tudatni“.

Humánus község. A bácskai Tűn- 
déres községnek van 102 földnélküli szegénye.
A község nemes gondolkozásu képviselőtestü­
lete azzal az indokolással, hogy a községnek 
van elég földje, úgy segített a téli nyomor 
előtt álló szegény lakosságon, hogy 102 sze­
gény mindegyikének 1912. és 1913-re fél lánc 
földet enged-tt át teljesen ingyenes használatra.

Nyolc napi fogház állatkínzás­
ért. A múlt napokban Kőszegről hazafelé haj­
tott Matapán Kálmán tömördi vendéglős. Út­
közben Matapán, mert a ló nem akart engedel­
meskedni, rőzsét kötött a ló hátára és még- 
gyujtotta. A ló tejesei- összeégett. A kőszegi 
szolgabiróságnál faljelentették az állatkínzást és 
a szolgabiró nyolc napi fogházra és I5O ko­
ronapénzbüntetésre Ítélte a kegyetlen Matapánt.

Kiugrott a vonatból. Petrovics István 
péterrévei szerb legény a múlt kedden együtt 
indult újonctársaival Szabadkára katonának. 
Petrovicsnak azonban útköben eszébe jutott 
hogy még sem gyöngy élet, mint ahogy a nó­
tában van, mert Szabdkához közeledve, Karjad 
állomás közelében kiugrott a robogó vonatból 
s oly szrencsésen, hogy azóta nyoma veszett,
A csendőrség keresi most a katonaszökevényt.

Mennyi a magyar állam vagyo­
na. Az I9I2. évi szerint a magyar állam adós­
sága 5,406.957.644 korona. Az összes aktí­
vák értéke 8,865.380.897 korona a passzívák 
6,390.863682 korona, úgy a tiszta vagyon 2, 
464622.214 korona, tehát csaknem két és fél mil­
liárd, más szóval két és fél ezer milió korona, 
Nagy pénz egy summában, bár egy államnak 
nem valami sok.

Kitüntetés. Budapesten e hó 12 — 15. 
megtartott baromfi kiállításon a bizottság 
Ivanits Izidor szenttamási főjegyzőt saját te­
nyésztésű, ritka szép emdeszi libáiért arany 
éremmel és oklevéllel tüntette ki.

A kivándorlás ellen, Zenta város 
legutóbb tartott közgyűlésén elhatározta, hogy 
a kivándorlás ellensúlyozására a város tulajdo­
nát képező földekből minimális áron kisebb 
parcellákat bérbe ad a jelentkezőknek. Eddig 
320 holdra akadt jelentkező, akik mindannyian 
kaptak földet.

Egy uj népszanatorium. Közegész- 
égügyi intézményeink gyér száma a közei jö­

vőben uj, hatalmas intézménynyel szaporodik. Ez 
uj intézmény jelentősége annál nagyobb, mert 
annak a szegénysorsú népességnek az érdekét 
szolgálja, amely különben támogatás és segélye­
zés nélkül elpusztulna. Már elkezdődtek az Au­
guszta tüdőbeteg népszanatorium építési munká­
latai a gyönyörű fekvésű, ozondús levegőjű deb­
receni Nagyerdőben s a jövő év nyarán az 
egészségnek ez uj vára megnyitja kapuit a feléje 
tolongó szerencsétlen, szegénysorsú tüdőbete­
geknek, A József Kir. Herceg Szanatórium 
Egyesület tulajdona ez a szanatórium, amely 
második intézménye az érdemes, fáradhatlan 
tevékenységű humanitárius egyesületnek. Az 
Auguszta szanatórium építési alapja javára az 
egyesület halottak napján ismeretes jelszava, 
a poetikns „Csak egy virágszálat“ jelszó alatt 
országos gyűjtést indít, amelyet támogatnak a 
közigazgatási és egyházi hatóságok is. Miután 
pedig az épülő népszanatoium elsősorban társa­
dalmi intézmény, az egész magyar társadalom­

nak szeretettel kell felkarolnia és elősegítenie 
a gyűjtés ügyét, hogy ez a gyönyörű és köz­
hasznú intézmény minél előbb tető alá kerüljön. 
Adakozzék tehát mindenki tehetsége szerint a 
nemes célra. Ha felhangzik majd utcáinkon, 
vagy templomainkban, a temetők bejáróinál az 
esedő kérelem, jó szívvel hullajtsa mindenki a 
maga fillérét az eléje nyújtott gyüjtőtarsolyba. 
Szerencsétlen, szegény, ínséges társadalmunk 
legpusztítóbb réme a tüdővész, amely ellen ne­
mes kitartással viseli az egyesület immár több 
egy évtizede irtó hadjáratát. A társadalom a 
maga javát szolgálja, ha az effajta egyesületi 
törekvést, emely szervezni tudja a védekezést 
és újabb alkotásaival szép és látható eredménye­
ket tüntet fel, támogatja. Az egyesület hálásan 
veszi a hozzá közvetlenül eljuttatott adományo­
kat is és kéri a nagyközönséget, hogy azokat 
címére: József Kir. Herceg Szanatórium Egye­
sület Budapest. IV. Sütő utca 6. küldje.

Kirándulás a magyar tengerpart­
ra. A Délmagyarországi Magyar Közművelődési 
Egyesület turistikai osztálya, a mely a magyar 
tengerparton, a kies fekvésű Cirkvenicán gyö­
nyörű iskolaszatóriumot és üdülőházat tart fenn, 
minden hónapban kirándulást rendez a magyar 
tengerpartra. A kirándulás Budapestről történik 
és 5 napig tart. A kirándulók megtekintik Fiú­
mét, Abbáziát, innét Velencébe rándulnak át, 
a hol két napot töltenek, miközben megtekintik a 
Lidót, sőt Páduát is. A kirándulók Velencéből 
vissza térve Cirkvenicára mennek, a hol a D. 
M. K. E, iskolaszanatóriuma és üdülőháza igaz­
gatóságának a vendégei. Az október havi kirán­
dulás összes költsége 50 korona. A másik ki­
rándulás Bosznia és Herczegovinán át, Sara- 
jévóba, Mosztárba és Raguzába történik. A 
kirándulók innét Fiume, Abbázia és Cirkvenicára 
mennek. E hó ig-én indult el ez a csodort 
Budapestről és 24-én Fiúméban csatlakozik a 
velencei kirándulók csoportjához. A kiránduláson 
való részvételt a D. M. K. E. hivatalához (Bu­
dapest, István-ut 81.) kell mielőbb bejelenteni, 
a hol minden részletes felvilágosítás is nyujtatik. 
A velencei kirándulás minden hó 23-án történik 
Budapestről. Ugyancsak minden hónapban tör­
ténik egy nagyobb kirándulás is. Novemberben 
Velencébe, Bécsbe, decemberben, januárban 
és februárban Kairóba, Palermőba és Raguzába, 
márciusban Rómába és Nápolyba, áprilisban 
az olasz-francia Riviérára és Konstantinápolyba, 
májusban Párisba és Londonba, júniusban Mad­
ridba, júliusban Norvégiába, augusztusban Orosz- 
orszországba, szeptemberben Konstantinápoly- 
ba, Bécsbe. A kirándulás költségeiben csupán 
a gyorsvonat, gyorshajó, az utazási költségek 
foglaltatnak, A vezetőség azonban gondoskodik 
olcsó helyeken egész olcsó elszállásolásról, mig 
élelemmel a kirándulók maguk látják el magukat.

sain az egész anyagot behatóan, össze­
foglalva szigorlatszerii áttekintést nyújtva 
veszi át a jelöltekkel. Egy-két előadás 
díjmentes meghallgatása után megyőző- 
dést szerezhet arról, hogy ez az egész 
érdemes magas színvonalú intézet az 
elmaradhatatlan sikernek minden bizto­
sítékát csekély ellenérték mellett nyújtja. 
Felvilágositás díjmentes. A szeminárium 
az ügyvédi vizsgára vonatkozó külön 
kiadványát dij- és portómentesen küldi, 
úgyszintén a „Jogi vizsgák letétele“ C, 
könyvet is.

Felelős szerkesztő: ZäBbaUBf AfJOStOO.
Laptulajdonos a? újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

Szives tudomásul.

Dr. Ofner Hugó
ügyvédi irodáját Újvidéken, Duna- 
utca JLl. szám alatt megnyitotta.

Maya annak köszönheti a baját, hogy
köpönyegbe és kendőkbe burkolózott, de arról nem 
gondoskodott, hogy a hideg levegő belélegzése meg 
ne ártson. Most szánalmas állapotban fekszik itt s 
nem tudja, mihez kezdjen. Hozasson gyorsan egy 
doboz valódi Fáy-féle szodeni ásványpasztillát 1 
korona 25 fillérért a gyógyszertárából vagy drogé­
riából és szedje utasítás szerint. És jegyezze meg: a 
jövőben mindig vegyen a szájába egy szódeni pasz­
tillát. ha kimegy a hideg levegőre, akkor nem kell 

meghűléstől tartania.

Ügyvédjelöltek figyelmébe. Ezer és
ezer jelölt van az országban, akiknek az 
1912. VII. t.-c. következtében existenciá- 
lis érdeke, hogy nov. 1-ig első vagy 
utolsó szigorlatát, alap-, államvizsgáját, 
vagy az ügyvédi vizsgát letegye. Még 
nem késő. Ha a készülést azonnal meg­
kezdi, a Dr. Dobó Jogi- és Ügyvédi 
Szeminárium segítségével nov. 1-ig fel­
tétlenül letehet egy szigorlatot. Ne kés= 
lekedjék. Forduljon a Dr. Dobó Jogi- és 
Ügyvédi Szemináriumhoz Kolozsvár, Bó- 
lyai utca 3. ezen intézet évtizedes nívós 
és sikeres működése alapított bizalommal. 
Célszerű otthonkészülésre is igen alkalmas 
módot nyújt. 8-30 napos rekap. kurzu­

A legjobb erők
elvesznek, ha egészséges táplálékkal 
nem gondoskodunk arról, hogy meg­

tartassanak és megerősittessenek.

gyermekek és felnőttek részére egy­
aránt egészséges táplálékot nyújt. Friss 
gyümölcscsel, befőttel, vagy gyümölcs­
lével ezek a puddingok könnyen elké­
szíthető, jóízű és emellett egészséges 

tésztát alkotnak.
Gyermekek vacsorának különösen 

szeretik.

Oetker pudúingpora mindenütt kap­
ható, ahol Oetker sütőporát és Oetker 

vanlllincukr.it tartják.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 188L évi 

LX. t.-cz. 102. §-értelmében ezennel közhírré 
teszi hogy a titeli kir. járásbíróságnak lJll. 
évi sp l 7X/4 és a Nagykikindai kir. járás- 
bíróságnak 1üi2. Sp. 111. 39b- számú végzése 
következtében Dr. Székely Géza titeli ügyvéd 
által képviselt és Dr. Salgó Gyula nagykikindai 
ügyvéd javára 25 k. 98 fül. ^ k°‘- s J ■ 
ereiéig 1912. évi aug. 14. és szept. J-én fog -
natosftott kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és y40 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m. irodai berendezés nyilvános 
árverésen eladatnak.

Meinl Gyula
kávé -bevitele.

Uj fiók:

VerMely árverésnek az újvidéki kir. járásbiró- ||l|?' Jjf «aMaillk í5«£í ísu |u Tuto,to*mos

Nagy, elegáns üzlethelyiség
díszes portállal, a Duna-utca 10. száma 
alatt, azonnal kiadó. Különösen megfe­
lelne : nagyobb irodának, banküzletnek, 
zálogháznak, gépraktárnak, nagykeres­
kedésnek, vagy sirkőraktárnak.

Bővebbet a háztulajdonosnál.

Ivkovics Miklós. 
Újvidék-

Ság Ívnz-IK évi V. ~ t,
folytán 274 korona és 25 k. 98 f. tőke, ezekn í 

kamatai, Vs'Vo váltódíj és eddig biróilag 
már megá lapított költségek erejéig, Újvidéken 
alperes cég irodájában, Adamovich palota leendő 
megtartásara 1912. évi október hó 30-,k 
napjának délelőtti 9 óraja határidőül kitűz 
tik és ahhoz a venni szándékozók ezenne 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett fngoságok az 1881. évi LX. t.-c. 107
és l08. ij-rl értelmében készpénzfizetés mellet , 
a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsaron 
alul is el fognak adatni. . , ,

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le= és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidéken, 1912. évi okt. hó l7"én-
Basch Sándor,

kir. bir. végrehajtó.

35. szám.
ip* -I,

„Ínpi-Settcr“ vizsla
kitűnő használati eb jutányosán eladó. 
Értekezhetni Burmann Sándor puská­
it művesnél, Ferencz József-tér.

A Központi Hitelintézet épületében
f. é. november hó x-étől, kiadó

egy nagyebti lakás
mely áll 5 szobából, az összes mellék- 
helyiségekkel.

Érdeklődők forduljanak a
Központi Hitsliatézethoz Újvidék.

Müveit
háziaszony nem nélkülözheti a magyar asszonyok 
pompás közlönyét, a Kürthy Emilné szerkesz­
tésében megjelenő 19 éves „Háztartást“, mely 
kiváló folyóirat mident felölel, ami a

modern
háziasszonyt érdekli. Ha most 6 koronával elő­
fizet a Háztartásra, akkor ingyen és bérmentye 
kapta meg a „Háztartás Könvtára“ most megje­
lent .pompás 20 kötetet, melyek minden

asszonyt
érdeklő ezernyi hasznos háztartási ismeretekkel 
vannak te;e. Aki a „Háztartást,,-1 járatja, an­
nak szótárából a

Lcorőgibb, legelőkelőbb márka

Gróf Keglevich István utóda

BUDAFOK.
Ai öflizes bel- és külföldi kiállításokon, legutóbb »Turin«-
_ bjyi kizárólag diszokl e v éllel kitüntetve, —

Mindenütt kapható.

•ji 'g-jjí"c4siJ-2k£:iUzy ’yr, r-íj

AH few

Kiadó.
keresek

szócska eltűnik, mert ebben a folyóiratban min­
dent megtalál. Ingyenes mutatványszámmal 
szívesen szolgál a Háztartás kiadóhivatala, Bu­
dapest. VI,, Eötvös-utca 3Ó.

Zrínyi Ilona-utca 22. sz. alatt egy 3 
szobás utcai lakás a mellékhelyiségekkel együtt 
f. évi november hó 1-vel kiadó.

Bővebbet Lehrer Vilmos építész irodájá­
ban, vagy telefon 79.

Lagtartósabb

kuo.il irstmiis líipa,
Magyar

SIEMENS - SCHUCKERT - MÜVEK 

Budapest, VI., Twóz-kőrat 36.

üj áruház Újvidéken!
a róm. kath. hitközség bérpalotájában.

Both Manó és Fia tisztelettel je­
lentik, hogy az úri közönség igényei­

nek megíelelőleg

férfi, gyermek, női kabát és 
szőrme-divat

áru hazat rendeztek be, mely az áruk 
, minősége és divatos választékossága 
; tekintetében a vevőközönség legkénye­

sebb igényeit -is kielégíti.
I A r, é közönség b. pártfogásáért ese­

deznek

RGTH MANÓ és FIA.

Telefon 350, yj ÜZLETI Telefon 350.

B Tisztelettel értesítem Újvidék nagyérdemű közönségét, hogy a Petőfi-utca 8. sz.
2 alatt Jévö sajS házamban a legújabb berendezésű sütőipari gépekkel felszerelt, villamos

* erőre berendezett

I feher-, luxus és kény ér sütödét
1 • ä !5ä

J és napi szükségleteinek megrendelését nálam szíveskedjek eszközölni 
W Telepem berendezése lehetővé teszi, hogy minden, akar fehér -- vagy kenyer
m a ^SnTdírSk^nírri^é^ke^rXS Raboskodnak kik minden

■Ijjf ködöm a megrendelést pontosan teljesíteni. , , [hatok melyekből
5 Hzen alkalmakhoz szükségeltető' borral és urmosse. is g'^ieSél
i 5 lilcrcnkmt h4zh" ”al,t° - WACHTL IMRE.

Telefon szem 350. _WirrgwyrrrrBrrBrgwyj
Nyomatott »Guttenbergnyomda« Újvidék.
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